

編者  
的話

## 胡樞機內地之行的牧民關懷

天主教香港教區主教胡振中樞機，應中國國務院宗教事務局張聲作局長之邀，率七人代表團，於十一月十日至十七日，訪問了北京、武漢及西安。這次訪內地是胡樞機近十年來第三次，也是他晉陞樞機後的首次；此行再度引起教內外人士關注，傳播媒介爭相報導，自是意料中事。

香港教區在出發前發出的新聞稿稱，此行目的為加深瞭解祖國實況，促進友誼交流，創造互惠條件。但是，隨行六名人員中，胡樞機特別挑選了聖神修院的院長及該修院神哲學院神學部主任，佔隨行人數三分之一；且整篇新聞稿以十分惹人注目的篇幅，詳細報導他欲訪三地的男、女修院情況，顯然有意強調此行的牧民性質。

邀請的主人家既是國務院宗教事務局局長，首都北京當然是必到之地，也是與國家其他有關領導人進行坦誠交談的必到之處。但今年適值是第一位傳教士北京總主教若望·孟高維諾來華七百年，全球多處舉行慶祝。不久前，教宗還親函宗座萬民福音傳播部部長董高樞機，表達對這位偉大傳教先鋒的敬佩，亦藉機再度向當前我國天主教大家庭中所有成員表達親切的關懷、致候

和欽佩。

從孟高維諾與同時代人士遺留下來的書信得悉，孟氏當年既不斷與普世教會的中心溝通，亦同時努力不懈使天主教在中國紮根，興建教堂，建立基督徒團體，且特別用心培植教會接班人。無怪乎，胡樞機向北京男、女修院師生講話時，訓勉他們繼承孟氏遺志，合力發揮信仰，力行仁愛，實踐真理，促使與普世教會的圓滿共融日益浮現，有效地表達出我們既是真正的天主教徒，亦同時是真正的中國人。而北京修女院臨別的一曲「願你平安」，以及全國大修院的热情款待，亦必永誌胡樞機心頭。

次站武漢，乃我國文化、工業、經濟、交通樞紐，人傑地靈；國父孫中山先生因武昌起義而推翻滿清帝制，建立民主政體；我國天主教第一屆主教會議亦在此地籌備，開創歷史新頁。武漢與香港兩地教會近年常有往還，感情深厚。

三年前，當湖北省不幸遭遇水災時，香港明愛聯同其他教會組織及個別教徒，特別發起賑災運動，體現血濃於水親情。武昌天主教中南神哲學院，與香港聖神修院及其他機構，更有教授或導師交流計劃，互相學習，為教會作育英才。胡樞機向當地男、女修生致詞時，表示深盼這些交流和情誼與日俱增，為國內其他地方及教會樹立楷模。

末站西安，原名長安，十一朝代古都，洋溢古代文化氣息，蘊藏先人智慧精華。唐代景教，沿絲綢之路，遠自西域來此，開我國播下基督宗教信仰種籽的先河；稍後，因在教會本地化過程

中，未能平衡發展，失去本來宗教面貌，才逐漸式微。因此，胡樞機臨別向西安教內外領導人士致詞時，表示今番前來，幸睹遺蹟，借取教訓，俾他日能更有效貫徹梵二新精神，既落實教會本地化，也保持天主教會「至一、至聖、至公、從宗徒傳下來」的特質。

此外，西安一帶天主教會獻身聖召蓬勃；過去兩年，西安天主教神哲學院與香港教區修院或個別教師，亦有互訪交流，彼此獲益。因此，胡樞機也表示企盼這種交流和情誼不斷加深和擴展，促使兩地教會發揮榮神愛人的使命，更有效造福社會、國家和全人類。

胡樞機每到一所男女修院，必以《瑪竇福音》第廿章廿八節訓勉他們，學習基督，「非以役人，乃為人役」，甚至肯犧牲自己，拯救世人；胡樞機亦贈予每人一個細小而精美的十字架，作為留念。修院師生聆聽及接受後，都十分感動，有些還潸然下淚；而樞機亦感動得淚盈滿眶，幾乎不能成語。

教會及其牧者的一切行動，本當以牧民關懷為重；奈何在胡樞機北訪期間，傳媒卻突出報導有關中梵關係的問題，捕風捉影，大造文章，聳人視聽。其實主基督在教會中只建立了宗徒團與首領伯多祿，以及其繼承人，以領導牧養其子民；而梵蒂岡則源自昔日皇帝的陸續獻地，再經過中古世紀錯綜複雜的歷程，才形成為一個教會國家和教宗的俗世政權。當羅馬城於一八七零年被意大利革命軍佔領時，教宗的俗世政權宣告結束。一九二九年，教廷國務卿和意大利首相，分別代表教宗和意王，簽訂了拉脫朗條約。教宗之所以要保留這塊被壓縮到不能再小的土地，只是為

了行使他的神權，為人類福利服務，不受外界干預。

今日世界某些國家，比如美國，最近才建立外交關係，但它與天主教的關係卻一向以來都十分和諧，天主教會在美國亦發展迅速。可見建交並不是與天主教會交往的唯一方法，也不是天主教會生存的必具條件。

胡樞機的內心本來廣包國內全體教胞，無論對地下的或公開的，他都尊敬、關懷。只要環境許可，他必把這份牧者廣闊心懷充份表現出來，並切願促進他們之間的修和。無論如何，我們深信，胡樞機此次北訪，確實帶給不少年青修士、修女和修院導師莫大鼓舞，也為內地與香港教會的更深遠交流，樹立新的里程碑。讓我們繼續為此禱告、努力！

湯 漢 一九九四年十一月二十八日 書於香港聖神研究中心